

自称厂内员工流失,生产受到严重影响,老板与他口头承诺,“介绍一个工人给一万块劳务费”。与老板产生矛盾后,他要求老板兑现“承诺”遭到拒绝,于是,没有证人证明当初和老板口头协议的他,情绪激动之下拿来菜刀,当着老板娘的面挥刀剁下自己右手小指最后一节,“我的证人就是这节小指!”

来自安徽的民工宫树福在南通如东市振雄织造有限公司剁指背后,究竟有着怎样的矛盾?昨天,快报记者前往如东调查。



X光片上清晰显示,右手小指最后一节没了。

快报记者 陈泓江 摄

“我的证人就是这节小指!”

向老板讨要5万“劳务费”不成,打工者剁指自残

》民工反映

“老板口头承诺介绍工人给万元劳务费”

宫树福是安徽定远县人,今年39岁。据其介绍,去年2月份,他来到了如东,进入如东振雄织造有限公司做机修工兼挡车工。由于一个人做两份工作,该厂分别给他开出了薪水,机修工4800元/月,挡车工2600元/月。一起来打工的还有他老婆和他小舅子。

去年夏天,厂里的效益不好,走了五六个人。“都是第一道工序的工人,他们一走,后面

的工序没法正常生产,这给厂里带来很大的影响。”于是,老板张富华找到他,“他让我帮忙介绍工人,并口头承诺介绍来一个工人,给1万元的劳务费。”

“介绍了5个工人来,可是老板说还缺人。”宫树福说,老板要他介绍他妻子的小侄女到厂里上班,女孩才15岁。他担心用童工违法,但老板说没事,有什么事情他都可以摆平。“后来,我妻子的侄女也进

入了这家厂里工作。”

宫树福说,厂里和所有员工都没有签订劳动合同。去年9月,他觉得在厂里的工作实在太累了,一个人要做两个人的工,就对老板提出春节后就不做了。“在春节前我总共提了3次。当时老板进行了挽留,并说‘我厂里的不少人都是你带来的。公司就指望你了,如果你不做到春节,就扣掉你介绍工人的5万块钱’。”于是,他暂时打消了离开的念头。

讨钱不成反被指敲诈,剁指以示清白

春节前,老板结付去年所有欠的工资,但今年1月份的工资没有发放。农历腊月廿七,宫树福在家突然接到老板的电话,叫他年后不用过来上班了。

2月22日,宫树福来到了如东。“我想找老板谈谈,取回自己的工资,并想要回之前承诺的5万元劳务费。”他告诉记者,他联系上老板,老板告诉他不要把事情闹大,可以将他的工资给他,另外再补偿他一点。

23日,宫树福又去厂里找

老板。他认为老板没有把他的事情处理好,就不能开机器工作。结果老板拨打了110报警,派出所的人出面进行了调解,希望他们协商一下,第二天再把事情处理好。

第二天一早7点多,宫树福来到厂里,没有找到老板,但老板娘在。“老板娘说做什么事情都要讲证据的,我沒有一纸协议,也没有证人,要这样多的钱明显是敲诈。”

“我当时也比较冲动,说立

刻去找证据来,便回员工宿舍拿了一把菜刀。”宫树福说,回到老板娘所在的办公室,为了证明自己不是敲诈,他挥刀剁下自己的一节手指,以示清白。

昨天,在如东市中医院住院部的二楼手足外科,记者看到医生正在给宫树福清洗已接上断指的伤口。从拍摄的X光片上看,宫树福右手小指的最后一节完全脱落。据医生介绍,根据手术情况看,成活率预计在70%以上。

》老板回应

“除非我脑袋坏了,才会给这种承诺”

振雄织造有限公司位于如东市岔河镇。公司老板张富华和老板娘鲍女士的说法,与宫树福反映的情况有很大的出入。

张富华说,宫树福是被老家朋友介绍到厂里上班的。“车间机修是包给宫树福的,每月工资4800元。”张富华透露,其实,在工作中,还有一名工人和宫树福的小舅子帮助一起干,但宫树福每月给小舅子500元,给另一员工300元。

张富华坦言,去年的确在

厂里人手紧张之际让宫树福帮助找人,一共找来了9人。“绝对没有口头协议说找来一人,给他所谓1万元的劳务费。如果有这样的口头协议,除非我脑袋坏了。”张富华称,一个普通员工一年的工资也不过2万多元,他是无论如何也不会给宫树福如此高的“劳务费”。

张富华称,宫树福的水平有限,机修工做得不是很好。生产中出现了问题,明明是自己的过失造成的,宫树福都推

脱责任。年前一段时间,可能是挨批评多了,宫树福找他谈了三次,表示不想干了。“在他提出要辞职不干之后,我也开始考虑要重新找机修工。”

据张富华说,2月1日,厂里开始放假,就在放假的前三天。宫树福打电话给他,要其找人来平车(大修设备)。“平车是机修工份内的工作,他竟然干不了。”后来,经过商谈,他让宫树福只做挡车工,“他也答应了。”

“他要的可不是5万元,而是14万元”

张富华说,厂里正月初六(2月19日)开工,他没有看到宫树福来上班。2月22日晚,宫树福来到了工厂。张富华找到他,告诉他厂里已招来其他机修工,让宫树福只做挡车工。“他说,这样的话,他就不干了,要结清工资,并付违约金,还要把带来的人带走。”

张富华的爱人鲍女士说,2月23日,宫树福提出了要违约金,辞退他的违约金是5万元,“他当时没说这5万是找人上班

的劳务费。”看到厂里要开机器生产,他拉掉了电闸不给生产。“无奈之下,我们报警处理。在警方的协调下,宫树福才给生产,同意了第二天处理事情。”

鲍女士介绍说,24日一早,宫树福没找到张富华,后来她和宫进行协商,但宫提出了要14万元的补偿费用。说老板答应他介绍1个工人给1万元,现在他总共介绍了9个人,包括他自己、他老婆、他小舅子,还有另6个人,就是9万。还有老板答应辞退的

违约金5万,合计14万。”

鲍女士称,本来想给宫树福一定补偿,但双方难以继续商谈,便说“只要你找到证人来,没有钱我也想办法给你凑钱”。随后,宫树福生气离开。“他走时说‘我这就去找证人来’,返回后,当着他在场的老婆面,手伸向办公桌说‘我的证人就是这节小指’,随即宫树福左手挥刀刺向了自己的右手小指。”

事发后,鲍女士拨打了120,后又拨打了110报警。

》劳动部门

自残不能被认定工伤

宫树福的小舅子告诉记者,“我之前没有听说过这个协议,这次出了事才知道有这么个说法。口头协议毕竟是口头协议,开始立字据就好了。现在不好说,弄不清楚了。”

对于自己侄女是否在厂内上班,宫树福的小舅子不愿透露,称记者找到其老板就可知道事情真相。不过,张富华在采访中否认了童工一事。张富华说,剁指事发后,厂里及时支付了宫树福1月份工资,“我们给了1万元,请其去治疗。”

张富华称,如今发生这样的事情,他也不知如何是好。“他剁指属于自残,我们要承担责任吗?没有签订劳动合同,劳动部门介入是不是我们会被处理?”

如东市社会劳动保险管理处相关负责人表示,该局劳动监察大队经过调查后,如确认振雄织造有限公司未和员工签订合同现象属实,将对该公司提出整改意见,并且要求公司赔偿工人双倍工资。

“如果存在使用童工的问题,将根据情节严重程度,对该公司进行处罚。”该负责人说,严重的将会吊销其营业执照。

》律师说法

索要“中介费”不合法 厂方可给适当报酬

江苏省圣典律师事务所主任律师严国亚说,振雄织造有限公司和员工没有签订劳动合同,此举违反劳动法的有关规定。“厂方应签订劳动合同,对员工岗位进行明确。即使没有签订劳动合同,但也存在事实劳动关系。”

“劳动合同法有规定,企业是可以根据员工的能力对岗位有所调整。”严律师说,宫树福与单位之间的矛盾很复杂。如果宫树福不是调整岗位,而是被辞退的,没有和单位签订劳动合同,单位也是需要给予一定的经济补偿。

宫树福所称“5万元劳务费”的性质,严律师认为,如果理解成中介费是不对的,宫树福没有中介从业资格,要中介费是不合法的。“帮助联系找人,付出了一定劳动,厂方可以适当支付一点相当于劳务费性质的报酬。”

“向企业要钱不成,剁掉自己手指的行为是不可取的。”严律师说,这种行为是强迫要挟,法律上不予支持。“况且,自残是不能认定为工伤的。”

见习记者 何洁
快报记者 陈泓江

可视电话拜大年 视频监控保平安

虎年春节联通3G 大显身手

在刚刚过去的虎年春节,联通3G一展身手,让人们体会到别样的方便与温馨,为人们的节日生活增添了一份轻松与欢乐。

移动办公:回家、工作两不误

放假回家前,在某金融机构工作的小李就为自己的3G手机开通了移动办公功能,随时用3G手机登录公司的办公系统,处理公文、邮件,有什么事基本上随时都能处理。

3G可视电话拜大年

“看看这是我们小区的院子……这是我新家的客厅……这是我让孩子们腌的腊肉……”春节前,年近八旬的申大爷给远在上海的姐姐打电话拜年,通过3G可视电话申大爷把姐姐新家里里外外参观了一遍。申大爷的儿子申先生说,因年事已高加上路途遥远父亲已有两年没有和老家上海的姑姑见面了。年前申先生和姑姑家的表哥一商量,想出了让老姐弟俩通过3G可视电话拜年的主意,一通电话打下来,两位老人都感觉这个“见”得高兴、痛快。

3G视频监控:看家守店保平安

李女士开了家服装专卖店,以往春节放假都要安排店员轮流值班,不仅要为员工多发加班工资,员工还会因值班不能与家人团圆而感到遗憾。在朋友的推荐下,节前李女士在店里装上了联通3G视频监控,用自己的3G手机随时打个视频电话,就能通过监控摄像头看到店里的情况,用手机就能操纵摄像头上下、左、右变换角度,观察不同方位的动向。视频监控还有报警功能,下班时间如有不法人员入侵,监控器会用短信和拨打视频电话的方式向主人报警。

外出旅游用联通3G:方便还省钱!

出门旅游前给自己办一部联通3G手机,成为外出度假过节一族的选择。出境游的人看中的是联通3G采用WCDMA制式,开通国家多、漫游范围广的优势,远赴异国他乡也能随时保持通信畅通的那份方便与踏实。国内游的人则是被联通3G网络好、价格优惠的双重优势所吸引。联通3G全国接听免费,国内漫游状态下打电话,国内通话最高1毛5,没有话费负担。

通讯员 欣宜 快报记者 俞婷

1700年三星观 在金坛复建



遗址出土的人类先祖颅骨复原像(资料图片)

快报讯(记者 刘劲松)昨天,距今已有1700年历史的三星观复建工程正式奠基,标志着综合开发利用三星村遗址资源的大幕正式拉开。据了解,建设三星村遗址公园将投资4000万元。

三星观坐落在金坛朱林镇三星村遗址,始建于公元310年,于318年扩建,树王母圣像,又称“三星王母观”,十年文革中全部被毁。2006年,三星村遗址成为第六批全国重点文物保护单位,包括三星观在内的三星村遗址的保护和旅游资源开发利用被提上了政府工作安排。

三星观项目建设占地30亩,建大殿三进三出,树王母等圣像,四周建厢房10间左右。目前,整个三星村遗址公园分三期进行规划实施,初步投资4000万元,一期建设到2010年12月结束。